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1.  WSTĘP 

 

1.1 Przedmiot i zakres specyfikacji 

Niniejsza specyfikacja obejmuje wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót z zakresu 

wykonania instalacji sanitarnych  w ramach zadania: BUDOWA BOISKA WIELOFUNKCYJNEGO, 

BIEŻNI ORAZ PLACU ZABAW na działce nr ewid. 964/2 i 964/4, Obręb Żnin, gmina Żnin.. 

 

1.2 Klasyfikacja robót wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

45332000-3 Roboty instalacyjne wodne i kanalizacyjne  

 

2. MATERIAŁY 

Rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez wżerów i widocznych ubytków. Rury z 

tworzyw sztucznych powinny być trwale oznaczone. Wykonawca zobowiązany jest do zbierania 

dokumentacji dostaw w postaci atestów, świadectw, jakości, specyfikacji, paszportów, instrukcji 

obsługi i DTR, kart gwarancyjnych, rysunków montażowych itp. 

Na żądanie Inspektora nadzoru, Wykonawca przed wbudowaniem przedstawi szczegółowe informacje 

dotyczące źródła wytwarzania i wydobywania materiałów oraz odpowiednie świadectwa badań, 

dokumenty dopuszczenia do obrotu i stosowania w budownictwie i próbki do zatwierdzenia 

inspektorowi nadzoru. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i 

jakościowych materiałów dostarczanych na plac budowy oraz za ich właściwe składowanie i 

wbudowanie zgodnie z założeniami PZJ.  

 

Materiałami stosowanymi przy wykonaniu robót będących przedmiotem niniejszej specyfikacji są:  

 

1. Instalacja kanalizacji deszczowej:  

• rury kanalizacyjne z PP średnicy 110, 160, 200 mm;   

• kształtki kanalizacyjne różne z PP średnicy 110-200 mm;  

• studnie rozdzielcze i rewizyjne o średnicy 400 i 630 mm PP;  

• rury drenarskie o średnicy 100mm z filtrem z włókna syntetycznego;  

• odwodnienia liniowe 150x160mm prefabrykowane wraz z wpustami systemowymi z 

przekryciem kratą stalową cynkowaną; 

• uszczelki gumowe do rur PVC  i PP średnicy 100-200 mm; 

 

3. SPRZĘT 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na środowisko i jako wykonywanych robót. Na żądanie, wykonawca dostarczy 

Inspektorowi nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania 

zgodnie z jego przeznaczeniem. Do wykonywania robót Wykonawca powinien dysponować 

następującym sprzętem:  

• podstawowe narzędzia ręczne do obcinania i obróbki rur; 

• komplet elektronarzędzi; 

• komplet narzędzi monterskich robót instalacyjnych;  
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4. WYMAGANIA DOTYCZĄCE ŚRODKÓW TRANSPORTU 

Do transportu materiałów, sprzętu budowlanego i urządzeń stosować sprawne technicznie środki 

transportu. Środki transportu powinny zabezpieczać załadowane wyroby przed wpływami 

atmosferycznymi. Rury mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Materiały należy 

ustawić równomiernie na całej powierzchni ładunku, obok siebie i zabezpieczyć przed możliwością 

przesuwania się podczas transportu.   

Rury powinny być układane w pozycji poziomej wzdłuż środka transportu. Wyładunek rur powinien 

odbywać się z zachowaniem wszelkich środków ostrożności uniemożliwiających uszkodzenie rur. Rur 

nie wolno zrzucać ze środków transportowych. Transport rur powinien być wykonywany pojazdami o 

odpowiedniej długości, tak aby wolne końce wystające poza skrzynię ładunkową nie były dłuższe niż 

1 metr. Zdemontowane rurociągi, armaturę i izolacje przewozić samochodami skrzyniowymi. 

Przewożony ładunek zabezpieczyć przed przesunięciem. Przewożony ładunek nie może przekracza 

gabarytów pojazdu. Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 

które nie wpłyną niekorzystnie na jakość robót i właściwości przewożonych towarów. Przy ruchu po 

drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego tak pod 

względem formalnym jak i rzeczowym. Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, 

wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do 

terenu budowy. 

 

5. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYKONANIA ROBÓT  

  

5.1 Instalacja kanalizacji deszczowej 

Zaprojektowaną instalację kanalizacji deszczowej wykonywać do istniejącej instalacji kanalizacji 

deszczowej, przed wykonaniem projektowanej kanalizacji deszczowej i odwodnień powierzchniowych 

należy wykonać prace przewidziane w projekcie mające na celu udrożnienie istniejącej instalacji, 

prace te wykonać wg odrębnego opracowania.   

Rurę kanalizacyjną, która jest przycinana na placu budowy należy najpierw oczyścić, a potem 

wyznaczyć miejsce jej przecięcia. Podczas cięcia należy korzystać z piły o drobnych zębach, a przede 

wszystkim należy pamiętać o zachowaniu kąta prostego. Aby zachować kąt prosty należy korzystać ze 

skrzynki uciosowej lub owinąć rurę  kartką  papieru. Przed  wykonaniem połączenia przycięty koniec 

należy oczyścić z zadziorów i zukosować pod kątem 150 za pomoc pilnika. Nie należy przycinać  

kształtek. Aby wykonać połączenie, należy  posmarować koniec środkiem poślizgowym na bazie 

silikonu, a następnie wprowadzi go do kielicha, a do oporu. Następnie zaznaczy pisakiem rurę na 

krawędzi kielicha i wysunąć ją na odległość około 10mm.  Końcówki kształtek można całkowicie 

wsunąć do kielichów. Prowadzenie instalacji  powinno być zgodne z zaleceniami norm: PN-81/C-

10700 „Instalacje kanalizacyjne. Wymagania i badania przy odbiorze."  Przewody kanalizacyjne 

powinny być układane kielichami w kierunku przeciwnym do przepływu cieków. Przewody 

kanalizacyjne w budynku nie powinny być prowadzone nad przewodami zimnej i ciepłej wody, 

centralnego ogrzewania oraz gołymi przewodami elektrycznymi. Minimalna odległość przewodów z 

PVC od  przewodów cieplnych powinna wynosi 0,1 m mierząc od powierzchni rur. W przypadku, gdy 

odległość ta jest mniejsza, należy zastosować izolację termiczną. Izolację termiczną należy wykonać 

równie wtedy, gdy działanie dowolnego źródła ciepła mogłoby spowodować podwyższenie 

temperatury ścianki przewodu powyżej +450C. Spadki podejść odpływowych z przyborów sanitarnych 

wynikają z zastosowanych trójników łączących podejście kanalizacyjne z przewodem spustowym i 
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zasady osiowego  montażu przewodów; powinny wynosi minimum 2%. Badania szczelności powinny 

być wykonane przed zakryciem kanałów:  

- podejścia i przewody spustowe należy sprawdzić na szczelność w czasie swobodnego 

przepływu przez nie wody; 

- poziomy odpływowe sprawdzić na szczelność poprzez oględziny po napełnieniu wodą 

instalacji powyżej kolana łączącego pion z poziomem  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 

6.1 Ogólne zasady kontroli 

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót, dostawy materiałów, sprzętu i środków transportu 

podano w ST  „Wymagania  ogólne". Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót, 

materiałów i urządzeń. Wykonawca zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości 

robót (zgodnie z PZJ) na terenie i poza placem budowy. Wszystkie badania i pomiary będą 

przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat Technicznych przez jednostki posiadające 

odpowiednie uprawnienia budowlane. 

• Badania jakości robót w czasie budowy  

Badania jakości robót w czasie ich realizacji należy wykonywać zgodnie z wytycznymi właściwych 

WTWOR oraz instrukcjami zawartymi w Normach i Aprobatach Technicznych dla materiałów i 

systemów technologicznych.  

 

6.2 Obmiar robót 

Ogólne zasady i wymagania dotyczące obmiaru robót podano w ST „Wymagania ogólne". Obmiar 

robót określa  ilość wykonanych robót zgodnie z postanowieniami umowy. Ilość robót oblicza się 

według sporządzonych przez służby geodezyjne pomiarów z natury, udokumentowanych operatem 

powykonawczym, z uwzględnieniem wymagań technicznych zawartych w niniejszej ST i ujmuje w 

księdze obmiaru. Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane do obmiaru robót podlegają 

akceptacji Inspektora  nadzoru  i  muszą posiadać ważne certyfikaty legalizacji.  

• Jednostki obmiarowe:  

  W mb mierzy się: 

    - długości poszczególnych przewodów instalacyjnych  

  W kpl. lub szt. mierzy się:  

    - urządzenia i armaturę 

 

6.3 Odbiory robót 

Ogólne zasady odbioru robót i ich przejścia podano w ST „Wymagania ogólne".  

Odbioru robót należy dokonać zgodnie z Warunkami Technicznymi i Obmiaru Robót Budowlano – 

Montażowych. Celem odbioru jest protokolarne dokonanie finalnej oceny rzeczywistego wykonania 

robót w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości. 

Gotowość do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy przedkładając Inspektorowi 

nadzoru do oceny i zatwierdzenia dokumentację powykonawczą robót. Odbiór jest potwierdzeniem 

wykonania robót zgodnie z postanowieniami Kontraktu oraz obowiązującymi Normami Technicznymi 

(PN, EN-PN).  

  Przy odbiorze powinny być dostarczone następujące dokumenty:  
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 - Dokumentacja powykonawcza;   

 - Dziennik Budowy;       

 - Dokumenty potwierdzające jakość wbudowanych materiałów;   

 - Świadectwa jakości dostarczone przez dostawców;  

 - Instrukcje eksploatacji i konserwacji urządzeń;  

 - Protokoły odbiorów częściowych;   

 - Protokoły regulacji wstępnej urządzeń;   

 - Świadectwa kontroli technicznej producentów oraz dokumentacje techniczno – ruchowe dla 

poszczególnych urządzeń. 

 

6.4 Odbiór kanalizacji deszczowej 

Odbiory międzyoperacyjne polegają na sprawdzeniu:  

- przebiegu tras instalacji,   

- szczelności połączeń,  

- sposobów prowadzenia przewodów poziomych i pionowych,  

- elementów kompensacji, lokalizacji urządzeń, 

Odbiorowi  częściowemu należy poddać te elementy urządzeń instalacji, które zanikaj w wyniku 

postępu robót. Przy odbiorze końcowym należy przedłożyć protokoły odbiorów częściowych, badań 

szczelności, a także sprawdzić zgodność stanu istniejącego z dokumentacja techniczną. Ponadto 

należy skontrolować:  

- użycie właściwych materiałów;  

- odległości przewodów od innych obiektów budowlanych i instalacji; 

- prawidłowość wykonania połączeń;   

- prawidłowość wykonania mocowania punktów przesuwnych;  

- wielkości spadków przewodów;  

- prawidłowości zainstalowania armatury.  

Jeżeli wszystkie badania kontrolne dadzą wynik dodatni, wykonane roboty należy uznać za wykonane 

zgodnie z wymogami normy. W przypadku, gdy chociaż jedno badanie da wynik ujemny, całość robót 

lub ich część należy uznać za niezgodne z wymaganiami norm. W tym przypadku Wykonawca 

obowiązany jest dokonać poprawek i przedstawić je do ponownego odbioru.   

 

7. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

 Płatność za metr bieżący rurociągów, sztuk armatury należy przyjmować zgodnie z obmiarem, 

atestami wbudowanych materiałów na podstawie wyników pomiarów. 

 

8. DOKUMENTY ODNIESIENIA 

Dokumentacją odniesienia jest: 

1. SIWZ - Roboty ogolnobudowlane 

2. Umowa zawarta pomiędzy Wykonawcą a Zamawiającym wraz z harmonogramem robót, 

zatwierdzona przez Zamawiającego  

3. Dokumentacja budowlana ww. zadania 

4. Aprobaty techniczne 

5. Inne dokumenty i ustalenia techniczne prowadzone w trakcie trwania inwestycji 
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6. Normy: 

1. PN-81/B-10700/00  - Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania.  

2. PN-89/H-02650 - Armatura i rurociągi. Ciśnienia i temperatury.  

3. PN-83/H-02650 - Armatura i rurociągi. Średnice nominalne.  

4. PN-92/B-01707 - Instalacje kanalizacyjne.  Wymagania w projektowaniu.  

5. PN-81/B-10800/00  - Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i 

badania przy odbiorze. Wspólne wymagania i badania.  

6. PN-C-73001:1996  - Urządzenia sanitarne z tworzyw sztucznych. Wymagania i badania.  

7. PN-85/M-75178.00 - Armatura odpływowa instalacji kanalizacyjnej. Wymagania i badania. 

Zmian y l Bl 13/93 póz. 75  

8. PN-78/C-89067 - Tworzywa sztuczne. Wymagania i badania przy odbiorze.  

9. PN-89/H-02650 - Armatura i rurociągi - Ciśnienia i temperatury.  

10. BN-76/8860-01 - Elementy mocujące rurociągi.  

11. PN-92/B-10735 - Kanalizacja. Przewody kanalizacyjne wymagania i badania przy 

odbiorze.  

12. PN-85/C-89203 - Kształtki kanalizacyjne z nieplastifikowanego polichlorku winylu.  

13. PN-85/C-89205 - Rury kanalizacyjne z nieplastifikowanego polichlorku winylu.  

• Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych cz. II  

• Ustawa z dnia 7.07.1994 r.- Prawo budowlane (Tekst jednolity: Dz. U, z 2003r. 

Nr 207, poz. 2016, z późniejszymi zmianami)  

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12.04.2002r. w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiada budynki i ich usytuowanie (Dz.U. Nr 75, 

poz. 690, z późniejszymi zmianami)  

Nie  wymienienie  tytułu  jakiejkolwiek  dziedziny, grupy,  podgrupy czy normy nie zwalnia  

Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim.  

 


